

武汉市黄陂区教育局文件

陂教助〔2022〕3号

关于做好2022年秋季学期学生资助工作的通知

各中小学、幼儿园：

2022年秋季学期，学生资助工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，紧紧围绕立德树人根本任务，加强精准资助，强化规范管理，深化资助育人，不断提升信息化管理水平，全面落实各项资助政策，推动学生资助工作高质量发展，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。为了保证家庭经济困难学生顺利入学，切实做好秋季学期学生资助工作，现就有关事项通知如下：

一、党建引领，进一步压实学生资助工作职责

（一）加强全面领导。坚持“思想引领、学习在先”，常态化学习习近平新时代中国特色社会主义思想，跟进学习习近

平总书记关于教育的重要论述和最新讲话精神，学习宣传贯彻党的二十大精神，把加强党的领导和推进党风廉政建设、推进清廉学校建设贯穿于资助工作全过程，保持风清气正的良好政治生态，为推动学生资助工作高质量发展提供坚强政治保障。

(二)压实工作责任。进一步夯实学生资助工作职责，各街乡教育总支、中小学、幼儿园要将学生资助列入开学重点工作，确保“组织、措施、人员、管理”四到位。各街乡教育干事为助学扶智工作本街乡第一责任人，学校校长、幼儿园园长为本校（园）资助工作第一责任人。区教育局把学生资助工作纳入局绩效工作目标及开学检查项目，教育干事、各学校校长、园长要亲自安排部署秋季学期学生资助工作，坚决杜绝工作懈怠、不作为现象。

二、精准资助，进一步提升教育服务乡村振兴能力和水平

(一)构建帮扶机制。巩固拓展教育脱贫攻坚成果，深化教育资助与乡村振兴有效衔接。按照国家、省市统一部署，构建更趋完善的家庭经济困难学生帮扶机制，全面有效落实各项资助政策。对防止返贫动态监测的重点对象家庭学生给予重点关注并及时纳入资助保障范围，确保家庭经济困难学生应助尽助。

(二)畅通入学通道，按照国家政策，对义务教育阶段学校要认真贯彻“两免一补”政策；普通高中学校要建立入学“绿色通道”，对包括原建档立卡、农村低保、农村特困供养家庭学生、残疾学生实行免学费入学，待入学后再办理相关手续；

中等职业学校要认真贯彻免学费政策，不得再向学生收取学费；各幼儿园要加大园内资助力度，认真落实从事业收入中提取 3%-5%的资金用于对家庭经济困难幼儿资助政策，保障家庭经济困难幼儿顺利入园。

（三）落实地方政策。做好精准扶贫助学扶智政策落实，使施教区内原建档立卡家庭学生精准受助、不落一人。各学校要规范执行各项资助政策，各级各类学校要按照政策规定做到“资助对象、工作程序、资金发放”三精准。不得随意调整政策适用范围，享受资助的学生必须在籍在本校就读，在本校借读学生不得列入本校资助认定范围。不得将助学金变相为奖学金。资金发放要严格规范签收手续，由学生本人或监护人签字，不得由其他人代签。资金发放后应及时告知学生、告知家长。

三、同心协力，进一步做好家庭经济困难学生精准认定

（一）成立工作小组。各学校要成立学校（幼儿园）主要领导为组长、分管领导、资助干部、班主任代表、教师代表、学生代表、学生家长代表的家庭经济困难学生认定工作组。

（二）强化协同认定。按照区教育局印发区教育局等七部门联合印发《黄陂区家庭经济困难学生认定办法》（陂教助[2020]1号）文件，各学校要再一次组织学校相关领导、班主任认真学习领会，吃透精神，与民政、乡村振兴等部门信息共享、协同认定。对自愿放弃申请资助的，学校应做好登记，由已成年学生或学生家长（监护人）签字后学校留存。

（三）规范外籍学生认定。各学校要规范对区外户籍学生

家庭经济困难程度的认定，通过全国学生资助系统、通过省下发比对数据对区外户籍学生家庭经济情况进行认定。

(四) 规范其他家庭经济困难类型学生的认定。要制定除相关部门已认定的其他家庭经济困难学生的认定实施细则，本着以学生及学生监护人承诺，学校组织家访等形式进行调查其经济状况的原则，各学校认定必须客观公正，对学生家访要有家访记录和家访图片资料作印证。

(五) 精准报送信息。各学校要按照文件要求做好学生信息的统计上报工作，在9月15日前将在籍在校学生（含送教上门学生）及新生信息（详见附表）以街道为单位，局直学校以学校为单位报送区学生资助管理中心，各学校要对信息精准度负责，学生信息务必做到不重不漏，信息精准，如因信息不够精准而造成比对有误或因报送信息不及时导致信息不能及时比对的，学校校长承担第一责任。

四、精确信息，进一步提高资助信息化水平与数据质量

(一) 推进系统应用。使用好全国学生资助系统相关数据，该系统每周更新信息，各学校要及时查询比对各类家庭经济困难学生信息，为资金预算、规范管理、精准资助等提供可靠数据支撑，确保学校机构、资助项目和资助信息全部纳入系统管理，确保系统数据与实际数据之间零误差。同时强化资助信息及网络安全保障。

(二) 专人维护系统。按照教育部统一要求，要进一步规范中职、普通高中、义务教育、学前教育等四个阶段学生资

助系统应用，省市区教育主管部门将定期通报应用情况。各中小学、幼儿园要高度重视，采取坚决措施，安排专人维护好学生资助信息系统的应用、审核，确保系统应用全覆盖，确保系统数据真实、准确、及时。同时加强学生资助档案规范化管理。

五、志智双扶，进一步推动资助育人的长效化

（一）探索育人方式。坚持志智双扶、育人为本，把资助育人作为落实立德树人根本任务的重要途径抓紧抓实，推动资助育人长效机制落地见效。各学校要结合不同年龄段特点积极探索工作方式，采取丰富多彩的形式和载体，将资助政策融入日常教育教学，开展资助育人活动。

（二）强化育人重点。着重在高中、中职学校深入开展爱国、励志、感恩、诚信和社会责任感教育，从学业指导、心理疏导、就业帮扶等方面，强化对受助学生人文关怀，推动学生资助由“保障型”向“发展型”拓展。

六、加强宣传，进一步扩大学生资助影响力、公信力

（一）开展多样宣传。把开学 9 月 5 日-9 日列为“学生资助政策宣传周”，各学校要根据区教育局安排，制定宣传周实施方案，充分发挥微信群、微信公众号、新兴媒体和传统媒体的宣传作用，继续以张贴宣传公告、发放宣传折页等形式，全面深入解读学生资助政策，展示资助工作成效，讲好学生资助故事，提升学生资助宣传传播力、影响力、公信力。

（二）稳妥处置舆情。积极引导学生加强自身个人诚信、金融知识和防诈骗警示教育。继续开通学生资助热线电话，积

极稳妥做好学生资助舆情应对与应急处置工作。

七、常态监管，进一步强化规范管理与资助队伍建设

（一）加强日常监管。学生资助工作面宽线长，工作管理重在日常。区学生资助管理中心和各街教育总支、各学校要建立健全学生资助监管制度，要经常性研究学生资助工作，解决工作中的困难与问题。要强化区、街、校三级监管责任，加强学生资助及生源地助学贷款全流程常态化监管督导，积极配合学生资助项目大数据监督检查，督促问题整改落实。

（二）强化队伍建设。继续组织开展多形式、多层次的学生资助信息系统应用培训和业务培训，不断提高学生资助管理人员综合素质和专业化水平。切实做到管理制度规范、监管责任规范、资助程序规范、资金管理规范、信息管理规范、机构队伍建设规范。

